
教案名稱：我與 HTC 平板的邂逅 

教案設計及教學者：張上彥  

 前言 

  平板就好像是一把雙面刄，正確使用它時，它是一個很好的教學輔助工具，除了

能讓學生自學外，學生在學習上還能夠更專注；但若是讓學生毫無限制的使用它，不

但會影響正常的學習，甚至對視力以至於作息時間都會受到干擾，所以此時教師的功

能就是從旁協助，過濾學生不當的操作(使用)方式，另一方面學生在使用的當下也必

須自制，才能創造雙贏的局面。 

 課程架構 

 

      

 

  

 

 

 

 

 教學對象 
  

五年級 

 

 相關領域與課程 

學習領域 

語文領域、數學領域、資訊領域 

 能力指標 
 

語文 1-3-1 能運用注音符號，理解字詞音義，提升閱讀效能。4-3-1 能認識常

用國字 2,200-2,700 字。 

數學 N-3-21 能理解容量、容積和體積間的關係。5-n-21 能理解容量、容積

和體積間的關係。 

資訊 5-3-1 能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。 

生涯發展教育 1-2-1 培養自己的興趣、能力。3-2-2 學習如何解決問題及做

決定。 

 教學活動 

我與 HTC 平板

的邂逅 

活動一： 

動手查查看 

(南一版國語第十

冊第九課) 

活動二： 

動手聽聽看 

(南一版數學第十冊單

元八) 

 



資料來源 

南一版國語第十冊第九課 

南一版數學第十冊單元八 

LearnMode 學習吧 

http://lms.learnmode.net/home 

均一教育平台 

http://www.junyiacademy.org/ 

學習目標 

活動一 

1.能認識生字部首所代表的意思。 

2.能認識並介紹生字或字詞的字義與詞意。 

3.能認識生字相關的四字成語與範例。 

4.能辨識字音字形及同音字或容易出現的錯別字。 

活動二 

1.能透過 LearnMode 學習吧自學數學單元八 

2.能透過 LearnMode 學習吧練習數學單元八 

教  學  步  驟 
時

間 

評量

方式 
備註 

活動一：動手查查看 

課前準備： 

1.教師準備：電腦(已預先線上連線本班 Dropbox 共用雲端

空間)、本課教學電子書、相關四字成語(使用成語辭典

app)。 

2.學生準備：學生預查第九課生字與字詞義(使用國語字典

app)，並上傳作業到指定雲端硬碟空間，軟式白板上書寫

生字與字詞義。 

教學流程： 

1.學生依序(1 號負責第 1個生字，順序以此方式類推)輪流

介紹所查生字的字義與詞意，並展示軟式白板上書寫生字

與字詞義。2.教師隨時補充學生不足的內容。 

3.教師介紹相關四字成語與範例(以教育部教育大市集「成

語辭典」app 為例)。 

4.教師補充介紹字音字形及同音字或容易出現的錯別字。 

5.時間若足夠則介紹本課引起動機影片並觀賞。 

 

活動二：動手聽聽看 

課前準備： 

1.教師準備：電腦(已預先至 LearnMode 學習吧完成開課) 

2.學生準備：學生上網申請 LearnMode 學習吧帳號，並把

單元八課程加入自己的學習課程。 

教學流程： 

1.請學生登入 LearnMode 學習吧課程，利用 20 分鐘自學，
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完成單元八。 

2.教師說明體積和容積的關係、利用求體積的公式，算出

正方體、長方體容器的容積；認識容積和容量的關係。 

3.學生練習習作中的習題。 

分 

20

分 

學生作品及活動紀錄 

一、 學生自學足跡 

  

學生國語字典查詢足跡(一) 學生國語字典查詢足跡(二) 

  

學生國語字典查詢足跡(三) 教師國語字典四字語詞補充 



  

教師 LearnMod 學習吧開課記錄 學生加入 LearnMod 學習吧課程記錄 

二、活動紀錄(附上照片並做文字說明)  

 

 

活動一師生上課情形 活動一學生學習情形 



  

活動一學生學習情形 活動二學生 LearnMod 學習吧自學情形 

  

活動二學生 LearnMod 學習吧自學情形 活動二學生 LearnMod 學習吧自學情形 

三、學生學習心得(或短語) 

※吳宗祐：我從平板上學到了上數學課時，老師讓我們去看數學的教學影片，英文課

時，如果我有不會的單字，可以用平板查單字，社會課的時候，老師問的問題我都可

以即時上網查詢，這些功能讓我覺得平板很便利。 

※余佩琳：這學期我從平板學到了在下課的時候，我利用它來看數學的教學影片，國

語課的時候，我透過平板的 app 查不懂的國字，還有英文課的時候，我不會的單字也

會用它來查，總之我覺得平板很好用。 

※黃馨蕾：我從 HTC 平板中學到了怎麼登進去學習吧，然後在老師開的課程裡面看數

學的教學影片,同時我也在平板上下載一些有意義的 app，例如：國語字典、成語辭典、

英文翻譯和申請學習吧帳號..等等。 

※謝沛諭：我在 HTC Flyer 的平板上學到了有關於數學、國語的知識，在這台平板上

老師叫我們下載了一個軟體教作「國語字典」，這個軟體在我寫功課或是寫作文的時候

會幫助我，因為寫功課難免都會遇到不會的字，有了這個軟體就可以讓我安心的寫作

業。至於關於數學方面的話，由於老師在平板上面開了一些課程，這個課程讓我學到

了很多知識。 



※陳翔婷：這學期我在平板的使用上學到了，例如在國語課的時候我會用平板的 app

查國語課本上的生字，還有在寫作文的時候，碰到不會寫的字我會用「國語字典」這

個 app 來查我不會寫的字，上數學課的時候，老師會在平板上開設相關的課程，透過

觀看影片，可以學到數學課以外的不同學習方式。 

※蔡昊展：利用這台平板讓我查字典時快了許多，上數學課時也比較能夠融入老師說

的內容，老師平常叫大家上網查詢一些課程相關資訊，讓我對不懂得內容更能快速的

進入狀況。 
教學成效 
 

本次教學採用混合教學法，先讓學生培養自學的能力：從查字典與字義入手去認

識生字；再配合「發表法」(學生)、「觀察法」(教師)及教學電子書的介紹，來深究本

單元內容；以「自學的方式認識生字」為本次教學的核心，統整說話教學與寫字教學。 

教師省思 

就像前言所述：平板就好像是一把雙面刄，從教學活動中更讓我深刻體會到資訊

輔具融入教學時的盲點，透過校內學校本位課程「觀課」的機制回饋，理解到輔具平

板在使用上仍有字體過小的疑慮(雖然可以透過手勢向兩側滑動放大：但學生在操作上

仍不熟悉)，其次由於第一次在 LearnMode 學習吧開課，在操作上仍然有很大的學習空

間，花了很多的時間在前置(備課)作業上，不過共同備課主要的目的不就是讓教師在

專業社群中討論實際課堂上的教學，同時可以匯集每人的專長與意念，進而提升教學

質素，來共同建立校內教師互相交流的文化，因此今後也將思考平板該如何運用在正

確的地方，從學生的回饋中發現，平板整體對學生的學習而言是正向的，LearnMode 學

習吧的數學課，普遍讓學生對難懂的數學學習，感受到是富有趣味性的，這或許是今

後在讓學生數學自學的課程上，確立好一個明確的方向。 


